
Chapter 1: जनसंख्या: वितरण, घनत्ि, िदृ्धि और संघटन 
अभ्यास प्रश्न (पाठ्यपुस्तक से) 
 
प्र0 1. नीच ेदिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर को चुननए । 
(i) सन ्2001 की जनगणना के अनुसार भारत की जनसंख्या ननम्नलिखित में से 
कौन-सी है? 
(क) 102.8 करोड़ 
(ख) 328.7 करोड़ 
(ग) 318.2 करोड़ 
(घ) 100 करोड़ 
उत्तरः (i) (क) 102.8 करोड़ (2011 ई0 की जनगणना के अनुसार भारत की 
जनसंख्या 121.02 करोड़ है) 
 
(ii) ननम्नलिखित राज्यों में से ककसी एक में जनसखं्या का घनत्ि सिााधिक है?  
(क) पश्चिम बंगाल 
(ख) उत्तर प्रदेश 
(ग) केरल 
(घ) पंजाब 
उत्तरः (ii) (ख) पश्चिम बंगाल (2011 ई0 की जनगणना के अनुसार बबहार का 
जनसंख्या घनत्व सवााधिक 1102 है) 
 
(iii) सन ्2001 की जनगणना के अनुसार ननम्नलिखित में से ककस राज्य में 
नगरीय जनसंख्या का अनुपात सिााधिक है?  
(क) तममलनाडु 
(ख) केरल 
(ग) महाराष्ट्र 
(घ) गुजरात 
उत्तरः (iii) (क) तममलनाडु 



 
(iv) ननम्नलिखित में से कौन-सा एक समहू भारत में विशाितम भाषाई समूह है? 
(क) िीनी-ततब्बती  
(ख) आश्ररक 
(ग) भारतीय आया  
(घ) द्रववड़ 
उत्तरः (iv) (ग) भारतीय आया 
 
प्र0 2. ननम्नलिखित प्रश्नों का उत्तर िगभग 30 शब्िों में िें। 
(i) भारत के अत्यंत उष्ण एिं शुष्क तथा अत्यंत शीत ि आिै प्रिेशों में जनसंख्या 
का घनत्ि ननम्न है। इस कथन के दृष्ष्िकोण से जनसंख्या के वितरण में जििायु 
की भूलमका को स्पष्ि कीष्जए | 
उत्तरः जनसंख्या के वितरण पर जलिायु का गहरा प्रभाि पड़ता है। राजस्थान के 
अत्यन्त उष्ण ि शुष्क प्रदेश; जम्मू कश्मीर, उत्तराखण्ड, ससक्ककम, असम, अरुणाचल 
प्रदेश के अन्तगगत शीत तथा मेघालय के अत्यन्त आर्द्ग प्रदेशों में जलिायु के अनुकूल 
न होन ेके कारण जनसंख्या का घनत्ि ननम्न है। 
(ii) भारत के ककन राज्यों में विशाि ग्रामीण जनसखं्या है? इतनी विशाि ग्रामीण 
जनसंख्या के लिए उत्तरिायी एक कारण को लिखिए। 
उत्तर: 
भारत के उत्तर प्रदेश, बिहार, आन्र प्रदेश, महाराष्र, मध्य प्रदेश, पक्श्चम िंगाल, 
राजस्थान आदद राज्यों में विशाल ग्रामीण जनसंख्या है, कयोंकक इन राज्यों में 
उपजाऊ समट्टी, अनुकूल जलिायु तथा ससचंाई की सुविधा के कारण कृवि व्यिसाय 
को ठोस आधार प्राप्त है। 
 
(iii) भारत के कुछ राज्यों में अन्य राज्यों की अपके्षा श्रम सहभाधगता ऊँची क्यों है? 
उत्तर:  भारत के कुछ राज्यों में सहभागगता-दर अपेक्षाकृत ऊँची है, कयोंकक ननिागह 
अथिा लगभग ननिागह की आगथगक कियाओ ंके ननष्पादन के सलए अनके कामगारों की 
आिश्यकता होती है। 



 
(iv) “कृवष सेक्िर में भारतीय श्रलमकों का सिााधिक अंश सिंग्न है।” स्पष्ि कीष्जए 
। 
उत्तर:  सन ्2011 की जनगणना के अनुसार कुल श्रमजीिी जनसंख्या का लगभग 
54.6 प्रनतशत कृिक और कृवि मजदरू हैं, अत: कृवि सेकटर में भारतीय श्रसमकों का 
सिागगधक अशं सलंग्न है। इसका कारण यह है कक कृवि भारतीय अथगव्यिस्था का 
मूल आधार है। 
 
प्र0 3. ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर िगभग 150 शब्िों में िें। 
(i) भारत में जनसंख्या के घनत्ि के स्थाननक वितरण की वििेचना कीष्जए | 
उत्तर: भारत में जनसंख्या के घनत्ि का स्थाननक वितरण 
2011 की जनगणना के अनुसार भारत का जनसंख्या घनत्ि 382 व्यक्कत प्रनत िगग 
ककमी हैं। 1951 ई० में जनसंख्या का घनत्ि 117 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी से िढ़कर 
2011 में 382 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी होन ेसे वपछले 50 ििों में 200 व्यक्कत प्रनत 
िगग ककमी से अगधक उत्तरोत्तर िदृ्गध हुई है। 
 
 
 



 
राज्य स्तर पर जनसंख्या के घनत्ि में िहुत अगधक वििमताए ँपायी जाती हैं। 
अरुणाचल प्रदेश में जनसंख्या का घनत्ि केिल 17 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी है, 
जिकक बिहार में यह घनत्ि 1102 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी (सिागगधक) है। 
केन्र्द्शाससत प्रदेशों में ददल्ली का जनसंख्या घनत्ि सिागगधक 11,320 व्यक्कत प्रनत 
िगग ककमी है, जिकक अण्डमान तथा ननकोिार द्िीप समूह में जनसंख्या का घनत्ि 
केिल 46 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी है। 
बिहार के िाद पक्श्चम िंगाल में सिसे अगधक 1029 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी 
जनसंख्या घनत्ि पाया जाता है। केरल (860), उत्तर प्रदेश (828), हररयाणा (573) 
तथा तसमलनाडु (555) अन्य अगधक घनत्ि िाले राज्य हैं। 
प्रायद्िीपीय भारत के राज्य केरल का घनत्ि 860 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी है, जोकक 
सिागगधक है। केरल के िाद तसमलनाडु का स्थान है जहाँ 555 व्यक्कत प्रनत िगग 
ककमी जनसंख्या का घनत्ि पाया जाता है। पयागिरण की विपरीत पररक्स्थनतयों के 
कारण उत्तरी तथा उत्तर-पूिी भारत के राज्यों में जनसंख्या का घनत्ि काफी कम है। 



उदाहरणतया, जनसंख्या का घनत्ि समजोरम में 52 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी से 
मणणपुर में 122 व्यक्कत प्रनत िगग ककमी तक है। असम, गुजरात, आन्र प्रदेश, 
हररयाणा, झारखण्ड, ओडडशा आदद राज्यों में मध्यम जनसंख्या घनत्ि पाया जाता 
है। 
उपयुगकत वििेचन से स्पष्ट है कक भारत में जनसंख्या के घनत्ि का स्थाननक वितरण 
अत्यगधक असमानता सलए हुए है। 
(ii) भारत की जनसंख्या के व्यािसानयक संघिन का वििरण िीष्जए | 
उत्तर: व्यावसातयक संघटन से तात्पया ककसी व्यश्तत का कृवि, ववतनमााण, व्यापार, 
सेवाओ ंअथवा ककसी ऐसी गततववधि में सलंग्न होना है श्जसस ेउसे आधथाक लाभ 
प्राप्त होता है। भारत की जनसंख्या के व्यावसातयक संघटन का अध्ययन करने से 
पता िलता है कक यहााँ द्ववतीयक और ततृीयक सेतटरों की अपेक्षा प्राथममक सेतटर 
में लगे श्रममकों की संख्या अधिक है। कुल श्रमजीवी जनसंख्या का लगभग 58.2 
प्रततशत कृिक व कृवि मजदरू है  
 
जबकक केवल 4.2 प्रततशत श्रममक घरेलू उद्योगों में लगे हैं तथा 37.6 प्रततशत 
अन्य श्रममक हैं जो घरेल ूउद्योगों, व्यापार, वाणणज्य, ववतनमााण, मरम्मत व अन्य 
सेवाओ ंमें कायारत हैं। देश में पुरुि श्रममकों की सखं्या ररी श्रममकों की संख्या से 
तीनों सेतटरों में अधिक है। महहला श्रममकों की संख्या प्राथममक सेतटर में अपेक्षाकृत 
अधिक है। यद्यवप ववगत कुछ विों में महहलाओ ंकी द्ववतीयक व ततृीयक सेतटरों 
की सहभाधगता में सुिार हुआ है। यह भी जानने योग्य है कक वपछले कुछ दशकों में 
भारत में कृवि सेतटर के श्रममकों के अनुपात में धगरावट दजा की जा रही है तथा 
द्ववतीयक व ततृीयक सेतटर में सहभाधगता दर बढी है। देश के ववमभन्न सेतटरों में 
श्रम सहभाधगता | दर में रथातनक मभन्नता भी देखन ेको ममलती है, जैसे हहमािल 
प्रदेश व नागालैंड में कृिकों की संख्या अधिक है, वही ंआंध्रप्रदेश, छत्तीसगढ, उड़ीसा, 
झारखंड, पश्चिम बंगाल तथा मध्य प्रदेश में कृवि मजदरूों की संख्या अधिक है। 
जबकक नगरीकृत क्षेरों में श्रममकों का बहुत बड़ा अनुपात अन्य सेवाओ ंमें सलंग्न है। 
 
 



 
 
 
 


